



Veeniți la Maica Neamului.

— Chemări către Bapțiștii din România. —

De Dr. GRIGORIE GH. COMȘA Episcopul Arăduului.

(Urmare și fine).

Cap. III.

Ce fac conducătorii bapțiști cu banii?

Doriți să știți ce fac conducătorii voștri cu banii adunați?

Mai întâi cele ce voiu spune, le spun prin gura unui fost bapțist, Nicolae Iacobescu din Jdioara, care a fost cinci ani bapțist.

a) Pentru fondul de misiune la voi la bapțiști se încasează bani mulți. Sfântul Pavel a dus bani săracilor din Ierusalim: „Căci Macedonia și Ahaia bine au voit să facă o strângere de ajutoare pentru săracii dintre sfinți, cari trăesc în Ierusalim“ (Romani 15 v. 26).

Dar predicatorii Imbrea și Drăgilă din Lugoj (cum cetim în foaia Diecezană din Caransebeș dela 22 Mai 1932 Nr. 21) nu adună dela bogași, ci dela femeii sărace, cari se ceartă cu ai casei când vând ouă, ca să facă bani pentru misiunea „sfinților“ Drăgilă și Imbrea“!!

Fiecare cerc misionar bapțist are un comitet de 5 membri cari adună bani pentru comisiune.

b). Dl. Nicolae Iacobescu spune că fondul Cinei Domnului este un alt fond la care contribuie toți ce sunt de față la luarea cinei. Bani ar trebui dați la săraci, dar dl. Iacobescu spune că nu știe să fi primiți săracii din acest fond.

c. Alt fond este cel al școlii duminicale. Despre acesta dăm din cuvânt în cuvânt ceace aflăm dela dl. Iacobescu (Foaia Diecezană Nr. 21 din 22 Mai 1932).

La fondul școlii duminicale se procedează în felul următor: școala duminicală se ține înainte de masă și se împarte în diferite clase: *copiii până la 6 ani* sunt o clasă, *dela 7—13 ani*, altă clasă, tot la fel sunt *bărbații și femeile tot în clase. Intr'o clasă nu-i permis să fie mai mult de 12 membri.* După

cum sunt de mulți, așa se înmulțesc și clasele. *Fiecare clasă are un învățător.*

Învățătorul ia tasul și-și strânge banii dela clasa sa, și ca să dea pildă școlarilor, pune el mai întâi bani în tas, apoi ca să le facă poftă să doneze mult, pune el mai mulți lei în fața școlarilor.

Am avut ocaziunea să văd în biserica bapțistă din Logoj, pe o învățătoare de clasă, soția unui conducător, *când a pus în tas o bancnotă de 100 lei, ca să dea pildă celorlalte surori; ceace a și zis către mine o soră din Jdioara: „că sora cutare e foarte credincioasă, căci a dat la tas 100 lei, nu ca celelalte surori, câte 1 sau 2 lei“*, Sora din Jdioara n'a știut, că suta de lei, dată de sora doamnă, iarăși s'a întors în punga ei.

Fiecare învățător face *un raport* despre clasa lui (*câți elevi are și câți bani s'au incasat*) pe care-l predă președintelui. Președintele la urmă cetește toate rapoartele dela toate clasele și aduce laudă clasei care a donat mai mult.

d) În fiecare Duminică se ține o serbare a Uniunii Tineretului bapțist iar la urmă se colectează bani, cari se trimit casierului cercual.

e) Bapțiștii știu să stoarcă bani și dela femeii pentru fondul Uniunii femeilor căci bapțiștii spun: și Mântuitorul era ajutat din averea Ioanei, femeia lui Huza, și Susana și multe altele (Luca 8 v. 3). Precum cetim în Foaia Diecezană din 12 Iunie 1932 Nr. 24, multe femeii bapțiste dăruesc chiar pământ, altele vând bucate și prețul îl dau conducătorilor!!! Ce se întâmplă cu banii aceștia? Statul va face bine să cerceteze.

f) al șaselea fond este fondul de cotizație. Despre acesta iată ce cetim din cuvânt în cuvânt în Foaia Diecezană Nr. 24 din 12 Iunie 1932:

„Fondul de cotizație. La fondul de cotizație plătește fiecare membru bapțist o taxă anuală de

20—30 Lei, după cum se hotărăște de către adunarea generală, ce o convoacă *comitetul uniunii bisericilor baptiste din Arad* și acești bani încasați se trimit prin botezători, comitetului uniunii din Arad.

Din *raportul statistic al comunității bisericilor baptiste* reiese, că în țara noastră românească sunt 40 de mii de pocăiți baptiști botezați afară de copii și alte persoane cari îi cercetează, nebotezați.

Dacă am calcula că fiecare membru a contribuit numai cu câte un leu, nainte de masă la școala duminicală și cu un leu, după masă la uniunea tineretului, face suma de 80 mii Lei, unde mai punem apoi și cam 5 Lei de membru la misiune, pentru că așa se încasează la sate, unde cunosc, că am purtat și eu registru cu cei din Jdioara, acei 5 Lei, fac suma de 200 mii Lei. In total ar fi suma fabuloasă de 880 mii Lei într'o singură zi de Duminică."

Cap. IV.

Banii baptiștilor din America.

În diferitele mele lucrări am arătat că baptiștii primesc sume mari din America. Am citat locuri din foi baptiste, din cari se vede, că baptiștii primesc bani din America.

Spre a se vedea modul cum ei storc bani din America, dau aici în copie o declarație a fostului baptist Zaharie Brânda din Buteni, azi funcționar judecătoresc în Buteni :

Declarație.

Subsemnatul Zaharie Brânda, născut în Buteni, în anul 1898 fiul lui Gheorghe, care era pe vremuri tutor orfanal la primăria Buteni, trăind între împrejurări modeste și având o familie numeroasă, nu puteam să-mi văd o așezare în mijlocul familiei mele, de aceea în luna Martie 1914 am plecat la America, după ce tatăl meu, după botezul meu trecuse la baptiști, ca astfel cu ajutorul baptiștilor și cu ajutorul ungarilor și jidanilor să se poată menține în postul său, dar în ce mă privește pe mine, eu încă mă consideram după tata de a fi baptist. În școală nu am putut observa aceasta mai deplin, deoarece după legile ungurești, am învățat religionea ortodoxă (acea din care a ieșit tata). Ajungând la America, aici am lucrat la fabrică, dar toatădată am intrat ca membru al fanfarei baptiste din orașul Americii de Nord-Detroit-Michigan.

Prin acest fapt mi-s'a deschis în fața ochiului meu sufletesc calea pentru a cunoaște întreaga viață religioasă a Americii de Nord. M'am convins, că baptismul este o religione susținută de marii fabricanți și bogătași ai Americii, din motive politico-muncitorești și anume nici unui baptist din America nu-i permis, ca să între în vre-o asociație muncitorească sindicalistă sau să fie grevist, pentru că aceste sunt motive de excludere, de aici apoi punga deschisă pentru baptiștii din America.

Tactica lor însă sub raport social și național este cu totul alta. Nu este în America confesiune, care ar cuteza, ca să atace sau deosească alta confesiune, nici nu am auzit, dar nici nu m'am putut închipui vre-o religie, în decursul celor 6 ani, cât am petrecut între ei, că acolo în mod oficial să agite contra statului, să batocorească vre-un orator de altă religione, căci acela țar fi fost pe loc linșat.

În decursul celor 6 ani am luat parte la aproape toate sărbătorile, și oficiale și cu caracter pur bisericesc și 'n acest răstimp n'am putut observa decât ținuta susamintită, adică predică către o bună înțelegere și iubire creștinească, dar ca o urmare firească alipirea baptiștilor față de Stat și o conlucrare armonioasă și o alipire extraordinară față de Stat, din cele ce urmează :

Americanii au 4 sărbători naționale și anume 1. 31 Martie ziua „Eroilor independenței Americii“ 2. 24 Iulie, ziua independenței, 3. prima zi de Luni din luna Septembrie, ca ziua muncitorilor și în sfârșit 26 Noembrie (Thanksgiving day) ziua de mulțumită pentru rodul pământului, serbare cu caracter biblic.

În aceste 4 zile, primarul dă ordin, care se publică prin ziare. În acest ordin stătoarește ora și minuta plecării fiecărei fanfare cu poporul bisericeii sale, către centrul orașului, ca astfel toate să se facă în cea mai bună rânduială și fiecare ascultă, se supune fără nici o contradicție, pe fața tuturor confesiunilor adunate cu ordin, nu vezi decât un gând, preamărirea zilei și toată oratoria ce se face decurge în acest sens.

Amintesc, că sub raport confesional încă este cea mai mare amabilitate și preveniență. În decursul celor 6 ani nu odată am fost chemați noi baptiștii la alte religii, unde ne-am prezentat în corpore cu fanfara, ba chiar și în biserici ortodoxe și catolice. După cum am văzut și am experiat, o voce de blamă adresată altei confesiuni ar aduce după sine linșarea și dacă nu aceasta cea mai severă pedeapsă, căci americanii se luptă extraordinar pentru ordine, atât sub raport preventiv cât și represiv.

Când m'am întors acasă, în anul 1920 și am început a studia mai deaproape baptismul în țară, luând parte la adunări baptiste și am început să-mi dau seama de esența lui, m'am convins, că acest baptism nu are nici o bază morală, căci nu are de scop, decât ura și patima, în mulțime, făcând zarvă în mod intenționat. Motivele sunt duble.

Baptismul a intrat în viața românească prin canalul unguresc. Toată mișcarea baptistului până acum și după preluarea imperiului românesc a stat sub influența ungurească, care prin metodele sale a țins la propagarea urei și patimei în popor. Al doilea motiv. Conducătorii lor sunt niște oameni, venali, lipsiți de orișice caracter și educație, afară de o educație auto-didactică de multe ori pe căi greșite, n'au alte interese decât sub masca baptismului

a storce bani și din pietri, având aici două metode bine definite și sigure, primul uzarea de prostia țărânului român, în fața căruia se ascunde totul, aflându-se tot felul de tertipuri și anume la controlul autorităților și altfel de motive, că stînga nu trebuie să știe ce face dreapta și altele, iar sub acest titlu cea mai mare porcărie ce o fac este, că conducătorii de aici caută anume, ca să se pună cu autoritățile, ca apoi să poată umplea ziarele cu plângeri *ne-motivate, cari apoi să ajungă la aceia, cari susțin baptismul și, propaganda baptistă în lumea întreagă, ca astfel pe când martirii se duc să ceară milă bogătașii să-și deschidă pungile.*

Americanii au svârilit pentru acești martiri ai religiei baptiste, sume fabuloase, dar și poporul prostit de ei.

O anchetă ar putea clarifica pe deplin acestea, care anchetă ar putea fi publicată în ziarele americane, ca astfel să se vadă în America, că pentru cine și pentru ce se cheltuiesc dolarii lor.

Sub raport social și național, tot ce am observat în America, este invers acasă în țară și anume, desvoltarea urei și palmei față de stat, ceea ce nu este baptism, ci ură chiar față cu rudeniile apropiate.

Sub raport național bapțiștii sunt indiferenți, sau contrari tuturor acțiunilor naționale și trec la orice extremism, ducând pe credincioși în acțiuni subversive, ca apoi lovindu-se în cap cu autoritățile, să fie motiv de a striga în lumea largă, nesocotind, că prin acest fapt se descreditează țara, căci altcum, cum s'ar putea fâli în fața americanilor, pe cari îi storc de bani.

În așa împrejurări ei persecută pe orice element intelectual căci li frică de control, închizând cu totul pe credincioșii lor, neadmițând a lua parte nici într-o societate, fie ea chiar de binefacere, deși la conducătorii lor putea servi de model societatea tinerilor creștini Americani. (Joung Man Christian Asociațion J. M. C. A.) unde toți fii creștinilor americani, prin urmare și bapțiștii, iau parte.

Luând parte la o adunare baptistă vei vedea, că acolo este un adevărat infern, unde certurile se deslănțuie și patima domnește spiritul. Între așa împrejurări mântuirea neamului din mâna păcătoșilor nu se poate face decât așa, că conducătorii trebuie trimiși la plug, fabrică sau pușcărie, pe fiecare după meritul lui, căci neamul românesc trebuie încredințat adevăraților săi conducători.

Am declarat aceste cuvinte ca un adevărat român, fără ură, fără patimă și fără nici un interes omenesc, numai având în vedere binele public și interesele mari ale patriei.

Zaharie Brinda mp.

Cap. V.

Baptismul ca primejdie de stat și pregătitor al comunismului.

Poate că voi bapțiștii din România voiți să știți dacă baptismul din România este sau nu pregătitor al

comunismului. Eu am arătat în diferite lucrări, întemeiat pe studii și pe păreriile economistului francez Leroy-Boileau, cum și pe ale fostului ambasador al Franței la Petrograd (Paleologue) că baptismul a fost precursorul bolșevismului rus. Diplomatul Paleologue arată în studiile lui, că 15% din populația Rusiei înainte de revoluție era sectară!!!

La noi în România se admit țărani cu nici o pregătire să predice. Predicatorii analfabeți propagă disprețul față de tot ce nu e baptist. Despre acești predicatori iată ce zice un învățător din județul Aradului:

Declarație.

Mă numesc Alexandru Găldău, de 50 de ani, de prezent director la școala elementară din Dieci.

Eu în aceasta calitate a mea mă aflu în serviciul statului în aceasta comună dela Septembrie 1926, unde sunt în comună circa 40 de familii baptiste a căror copii sunt obligați a cerceta școala noastră elementară de stat.

Cu durere a trebuit să constat că în decursul timpului copiii bapțiști nu voiesc a lua parte la nici o sărbătoare cu caracter național și școlar. Acest fapt în calitatea mea de educator nu odată m'a mâhnit profund și m'am interesat cu deamănuntul ce este cauza. Copiii îmi răspundeau că nu-i lasă părinții, interesându-mă mai de aproape am ajuns la convingerea, că aceștia primesc acestea îndrumări în adunările lor baptiste dela conducătorii lor cari nu au nici un fel de pregătire școlară dar sunt îndopați cu veninul exclusivismului pe care îl aruncă în popor.

Ceialalți locuitori cari nu sunt bapțiști și dacă sunt frați sau rude apropiate nu mai contează de atari, așa încât bapțiștii din Rusia sau din ori care parte a pământului sunt mai aproape de dânsii decât însăși frații de un sânge și de o familie cu ei.

Rezultatul acestei jinite detestabile este propagarea anarhiei, nesupunerea față de autoritățile de stat amintind îndeosebi împrejurarea care mă interesează pe mine ca educator că, deși cu ocaziunea sărbătorilor naționale și școlare dimpreună cu corpul didactic deja de înainte pregătesc programul, îl vestesc în comună ba intervin la primărie, care prin batere de dobă vestește ca poruncă în modul obicinuit întreg programul, cu toate acestea nici din greșală în decursul acestor ani nu a luat parte la acestea conveniri naționale și școlare nici un baptist, cu toate că atât eu cât și soția mea care de asemenea este învățătoare, am probat cu toată ardoarea sufletului nostru ca să atragem pe acești oameni părinți și copii către școală, ca astfel să le putem indica calea ca români, cu durere însă constatăm că toate mijloacele posibile le-am epuizat fără rezultat.

Sub raport politic cu desăvârșire sunt extremiști, cu ocaziunea fiecăror alegeri pe cale directă și indirectă, caută să pună mâna pe conducere și după pă-

rerea mea în localitate este și ceva organizație comunistă care nu este descoperită până astăzi din partea autorităților și care printr-o deosebită tactică în viitor se va putea descoperi, când mi se va pune întrebare, la timpul său voi da deslușirile necesare.

Nu pot zice altceva decât că cei în drept să-și împlinească datoria și să caute alte mijloace mai drastice pentru a îndeplini ceea ce noi cu educația noastră nu putem îndrepta în popor.

Aleksandru Găldău
învăț. dir.

Anume am reprodus spusele unui dascăl al neamului ca voi bapțiștii să nu puteți zice că noi grăim ca preoții!!!

Iată de pildă ce predică predicatorii bapțiști, așa cum celim în Foaia Diecezană Nr.25 din 19 Iunie 1932

„Ca dovadă despre aceasta, dau una din multele predici, ce le-a predicat *Dimitrie Drăgilă* și *Iosif Imbrea* (ambii botezători în Logoj). În anul 1930, *Dimitrie Drăgilă* a spus o predică, având ca text de citire, ep. sf. ap. Pavel către Efeseni cap. 5 v. 22—23: „*Muierilor, fi-ți supuse bărbaților voștri ca Domnului. Căci bărbatul este capul muierei, precum și Cristos este cap bisericii și Acesta este mântuitorul trupului. După cum biserica se supune lui Christos, așa și muierele să fie supuse bărbaților lor în toate*“. ș. a. m. d.

Predicatorul dă următoarea explicare: „*Fraților dacă ap. Pavel a pus în rând pe femeie cu biserica și a zis, că, după cum este biserica supusă lui Christos, tot așa să fie și femeia bărbatului său, iar dacă femeia își părăsește bărbatul său legitim și trăiește cu alt bărbat, aceea femeie se numește curvă, apoi zice predicatorul, că tot la fel este și cu biserica, care nu trăiește și nu împlinește poruncile lui Christos.*“

Predicatorii voștri îndeamnă la ură contra conducătorilor neamului. Iată din cuvânt în cuvânt ce zice Calendarul baptist din 1926 tipărit la Arad, pag. 56:

„Dacă poporul nostru ar fi mai înțelept, ar îndepărta o mulțime de bărbați nefolositori dar costisitori, de pe lista celor cari trăesc din buzunarul altora. Țara îi întreține, însă îi aduc puține servicii. Ca să dai cuiva un napoleon de aur, și el să-ți întoarcă o lescae, e o afacere mult mai bună, decât că întreții așa zișii episcopi, care se adună cu frunțile îngândurate, pentru a discuta, care este mai bună cale de urma spre a nu face nimic. Dacă cânele cel bătrân al stăpânului meu ar fi așa de somnoros, cum sunt zișii episcopi, ar fi împușcat sau înecat.“

Este o rușine a răbdărei și toleranței românești că acești bapțiști în anul 1928 totuși au fost recunoscuți prin lege!

Au fost recunoscuți analfabeții satelor!

Au fost recunoscuți ațățătorii la desordine!

Au fost recunoscuți desbinătorii satelor, căci

dintre bapțiști au eșit pentecostaliștii, cari spun că nu trebuie nici doftor omului bolnav, că nici școala nu-i necesară și nici statul!!

Au fost recunoscuți profitorii dolarilor!

Au fost recunoscuți sămănătorii zizaniei, căci bapțiștii români din Arad se urăsc acum cu cei români din Oradea, se urăsc și cu bapțiștii unguri.

Au fost recunoscuți cei certați cu morala, cari se ceartă și se bat în adunări, așa cum am dovedit cu acte ale autorităților românești. Furcile de fier cu cari s'au bătut bapțiștii ar șli multe să grăiască.

Au fost recunoscuți acei cari azi poartă procese, cum e cazul cu secretarul general baptist Ungureanu, încolțit de toate părțile de Neța, cu care are proces. Ziarele au anunțat în anul acesta că bapțiștii nu pot să-și dea socoteala de câteva milioane primite din America! Cereți voi bapțiștilor să vi se arate unde sunt banii, căci statul nu-și bate capul cu asemenea lucruri!

Au fost recunoscuți bapțiștii anti-dinastici al căror șef de azi, dl. Socaciu, precum citim în foaia lor Farul Mântuirii din 1 Iunie 1930 Nr. 10 a zis că România poate fi fără Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

Au fost recunoscuți bapțiștii al căror seminar din București este subvenționat de Alianța bapțiștilor din Sudul Americii, care a primit dela miliardarul Rockefeller optzecimilioane de lei!!!

Au fost recunoscuți bapțiștii despre cari am arătat cu dovezi din cărți baptiste că hulesc armata română, jandarmeria română și cari în caz de război vor trage în aier!

Au fost recunoscuți bapțiștii cari la conferința lor din Budapesta în 19 Sept. 1926, au hotărât ca în fiecare an în Duminica întâia din Februarie să se roage pentru căderea ortodoxiei și izbânda baptismului bolșevic!!!

Au fost recunoscuți aceia, cu cari politicianii dau mâna, ba pe unii îi așază în slujbe de primari, cari primari nici la sărbători naționale nu calcă în biserica ortodoxă.

Primarii bapțiști stidează statul, biserica și neamul!

Cap. VI.

Simbriașii streinilor și ai comunismului. Dovezi.

Dușmanii neamului nostru văzând îndărătnicia noastră că nu ne-am făcut nici catolici, nici calvini și temându-se de viitorul care i-a scoborât de pe scaunul de domnie, nici acum n'au încetat cu uneltirile. Ivindu-se rătăcirea baptistă în Ungaria, stăpânirea ungurească văzând, că prin baptism ar putea să ne înfrângă cerbicia, se folosi de toate mijloacele ca să răspândească baptismul printre români. Stăpânirea ungurească dându-și seama de primejdia baptistă, pentru

Biserică, a oprit răspândirea lui printre ungurii papistași, dar în schimb a sprijinit baptismul printre români. De aci se explică pentru ce primii predicatori bapțiști la români, sunt ungurii Kornayi Mihaly, Enric Meyer, Ioan Tákter, Antonie Novac, și alții. Dar chiar conducătorii lor de astăzi sunt toți streini de neamul și legea noastră strămoșească, cari stau în străinătate și vin în România pentru adunarea darurilor și a zecimelor de pe spinarea bieților români. În parlamentul unguresc în anul 1913, deputatul Almay a declarat în public, că stăpânirea ungurească poate subjugă pe români, cu ajutorul baptismului. Totuși nu toți știu, că baptismul este o rățacire religioasă, care se poate dovedi cu Biblia și cu sfânta Tradițiune și în același timp este și o rățacire sau o deserțiune națională. Acei Români cari cu ușurință păcătoasă și-au schimbat legea strămoșească, trecând la baptism, sunt oameni de neîncredere din punct de vedere național. Streinătatea, care nu ne voiește binele nostru, ci mai vartos robirea noastră, a născocit baptismul. Biserica noastră ortodoxă, ne-a păstrat ființa noastră românească. Rățacirea bapțiștă prin învățătura sa internaționalistă nu servește interesele neamului. Pentru un bapțișt român este mai aproape ungurul, neamul bapțișt, decât românul ortodox. Bapțiștii la orice caz se simțeau mai bine în Ungaria, care-i ocrotea, decât în România unde stăpânirea deși le-a dat libertate religioasă, totuși mereu le aduce aminte să se reîntoarcă la vatra neamului. Acolo unde baptismul s'a cuibărit pe satele noastre, liniștea a pierit. Acele familii românești, carii întâmplător au un membru bapțișt, ne-ar putea povesti multe lupte slabe despre uneltirile și desbinările rățacirii bapțiște. În acele comune unde a intrat baptismul, liniștea locuitorilor este turburată. O mână de bapțișt din cutare localitate, se silesc să pună mâna pe conducerea comunei și să poruncească majorității ortodoxă. Acolo unde sunt prea slabi se folosesc de intrigi, de minciuni, și de căi lăturalnice ca să-și ajungă scopul. Învățăturile lor rățacite și felul lor de conducere comunistă, îi apropie foarte mult de bolșevism. Conducătorii noștri bisericești de mult au atras atenția autorităților, că adunările sectare sunt o școală pentru bolșevism, și iată că vremurile curând au dovedit legătura strânsă ce există între secte și între comunism. Descoperirea complotului comunist și a conspirațiunii comuniste, din comuna Buteni jud Arad, dovedește deplin bănuiala mai marilor noștri bisericești asupra sectelor și în special a baptismului. La data de 9 Aprilie a. c. în comuna Buteni și Șebiş jud. Arad s'au răspândit manifeste comuniste pe stradă și prin curțile locuitorilor. După o cercetare migăloasă la 17 Aprilie a. c. s'a descoperit, că răspânditorul acestor manifeste incendiare este Kelemen Francisc din Șebiş ungar, Salici Ioan slovac, cari în fața poliției recunosc, că au primit instrucții dela evreul Köves Marcu din Șebiş. În aceasta propagandă

comunistă au mai fost implicați și minoritarii: Iula Iosit și Iuga Mihai tot din comuna Șebiş. În urma descoperirii complotului comunist evreul Köves Marcu a recunoscut, că manifestele comuniste le-a primit dela bapțiștul Dărău Ioan prietenul său din Buteni. Cercețând poliția pe Dărău Ioan, recunoaște, că a ascuns manifeste comuniste în scorbura unui lemn de stejar. Poliția cercetând arborul buclucaș a și aflat o mulțime de manifeste și alte reviste de propagandă. Manifestele îndemnau pe țărani să se revolte în contra burgheziei și capitalismului. S'au aflat mai multe reviste comuniste în scorbura aceluiași arbor, (mai multe reviste comuniste) cu titlul „Scântea” „Cazarma” „Tinerul leninist” emanate dela comitetul central roșu, secția România, scrise românește și ungurește. Se spune în acele reviste, că la Nistru întâmplările aduse de ziare sunt simple minciuni și că ar fi o înscenare a statului român față de bolșevici. Asemenea spuneau, că nu-i adevărată știrea deportărilor în Siberia și masacrele ucrainiene. Granicerii români au făcut abuz ucigând și pe 6 evrei cari treceau Nistrul. Acei jidani, — scriau manifestele, — au trecut în Rusia nu ca spioni, ci ca să-și câștige pâinea. Revistele comuniste dădeau apoi instrucții pentru formarea blocului muncitoresc și pentru organizarea nucleelor comuniste la țară. Bapțiștul Dărău Ioan din Buteni, în cursul instrucțiunii, declară că a primit manifestele incendiare dela vicepreședintele adunării bapțiște din Buteni, dela Moși Simion, care spre rușinea lui este de altfel om bogat și membru a consiliului comunal. Poliția a trecut apoi la percheziția domiciliară a bapțiștului Moși Simion asupra căruia a aflat manifeste comuniste și-o întreagă corespondență bolșevică compromițătoare. S'a dovedit în cursul cercețărilor că vicepreședintele adunării bapțiște din Buteni, Moși Simion dimpreună cu bapțiștul Dărău Ioan și bapțiștul Dârlea Ștefan din Buteni, sunt cu toții membrii organizației comuniste din localitate. În cursul cercețărilor, bapțiștul Moși Simion, face mărturisiri complete, din care rezultă, că organizația comunistă din Buteni, condusă de vicepreședintele Adunării bapțiște din Buteni, stă în legătură cu organizația comunistă din Arad. S'a constatat, că bapțiștul Moși Simion a susținut legături cu comunistul Olah Gheorghe din Arad-Gai, dela care a primit un pachet de manifeste ajuns în mâna poliției. Asemenea bapțiștii comuniști din Buteni au avut legături de inspirație cu agentul principal comunist Santo Gheorghe din Arad. Acest individ demascat recunoaște, că firele propagandei comuniste din Arad și județ duc la Brașov și Cernăuți. Acolo desigur că se făcea legătura directă cu Rusia. În legătură cu scandalul comunist al bapțiștilor din Buteni, s'au descoperit 47 indivizi comuniști în Arad și județ, cu toții minoritari unguri și români bapțiști.

Fără să vrei, acest fapt compromițător pentru baptismul din Buteni și din România, dovedesc deplin bănuielile noastre față dedânșii. Iată până unde poate

să decadă un om lipsit de sentiment național. Dacă bapțiștilor din Buteni, în capiștea lor, li-se făcea o educație națională cinstită, desigur că nu puteau să ajungă complici cu dușmanii țării noastre și ai neamului. Adunările clandestine și nocturne ținute în capiștea baptistă din Buteni, ne-au înfărit tot mai mult în convingerea, că propaganda comunistă a fost cunoscută și chiar dirigită de conducătorii bapțiști din localitate. Baptistul Ilie Brânda din Buteni, în publicitate și în fața „Oastei Domnului” din Buteni a recunoscut vinovăția tuturor corifeilor bapțiști din localitate. Ar fi timpul suprem, ca bapțiștii români cari au căzut jertă intrigilor și uneltirilor vrăjmașe, rupându-i dela Biserica strămoșească să-și deschidă ochii și să vadă primejdia baptismului, care ne duce pe noi la prăpastie, țara și neamul. Un om cinstit și cu bun simț n’ar mai putea sta în tovărășia unor asemenea oameni, uitați de sine și disprețuiți de Dumnezeu și de lumea bună. „De aceea ieșiți din mijlocul lor și despărțiți-vă de ei, zice Domnul” II. Cor. 6, 17.

Fraților bapțiști, în Buteni 19 familii sunt pe cale să părăsească adunarea baptistă. Urmați-le și voi pilda bapțiști din România, stricând capiștele baptiste cari vă pregătesc să vă arunce în ghiarele comunismului roșu. Biserica vă va ierta și vă va primi și bucurie mare va fi în cer și pe pământ, că morți ați fost și ați înviat, perduți și v’ați aflat.

Cu Dumnezeu înainte.

Cap. VII.

Bapțiștii să asculte glasul nostru.

Voi bapțiștii veți zice poate: e destul că credem în Hristos și păcatele ni se iartă.

E adevărat, că prin Mântuitorul păcatele se iartă, dacă se împlinesc anumite condițiuni, dacă omul se face vrednic de harul lui Dumnezeu cel sfințitor. Ca cineva să se facă vrednic de acest har, trebuie să-și mărturisească păcatele și părându-i rău de ele, să întoarcă paguba care a făcut-o.

Pocăitul baptist însă chiar de părinți se leapădă, un baptist chiar pe tatăl său l-a închis într’un cuptor, alții au furat și acum cred că ei se mântuesc dacă se mărturisesc în adunare în fața altora cari încă au furat sau au făcut alte fapte rele. În lucruri pământești sunt judecătorii neatârnatore de altă putere, dar la bapțiști azi te mărturisești și ești pus după ușe, ca peste o lună să judeci tu pe alții ca să șadă după ușe!

Voi sectari români, frați de sânge cu noi, spuneți că ați ieșit din sânul bisericii ortodoxe, nu la îndemnul streinilor, și nu pentru a batjocuri biserica, pe proși și viața religioasă a trecutului, ci pentru că ați simțit turburare în conștiința voastră, ați simțit că sunteți păcătoși și că numai la bapțiști găsiți mântuirea!

Ei, iată unde v’ați dus, la bapțiștii, cari s’au

desbinat, dând naștere pentecostalismului. V’ați dus la bapțiștii, cari ne mai primind mulți bani din America vin la noi și cer să le dăm slujbe, că mor de foame. Voi ați trecut la bapțiștii cari au falsificat istoria creștinismului, cum a dovedit acest lucru rușinos distinsul profesor Teodor Popescu dela Universitatea din București. Ați trecut la bapțiștii cari aduc zizanie și ură între Români, în familii și chiar între bapțiștii români, azi sunt mai multe tabere. Lăsați-vă deci de această sectă molipsitoare, lăsați adunările unde nu se face adevărată închinare, că se hulește credința strămoșască. Lăsați cuiburile de ceartă, ale furcilor de fier. Părăsiți locurile, unde se hulește Crucea, țămâia, lumii, nările și alte obiecte sfinte și sfințite. Lăsați pe aceia, cari ni-au ponegrit. Eu, episcopul Aradului am iertat pe mulți bapțiști cari m’au calomniat, am cereri de ertare dela mulți și iert pe toți cari cu pocăință vin la Noi.

Dar aștept un lucru. Ca bapțiștii să vadă că totuși este o mare bătaie de joc să nesocotească pe mucenicii și sfinții cari au crezut la fel cu noi. Creștinismul are un principiu de temelie: că jertfim interesul nostru personal pentru binele public. Ori, dragii mei, la noi în România nu-mi veți putea arăta un singur predicator, care să-și fi lăsat odihna și traiul bun pentru Hristos, ci vedem că șefii voștri Socaciu Slav, Ungurean și alții s’au însurat cu fete bogate. Vedem că ortodoxia a avut oameni mari un Șaguna, un Melhisedec și alții cari nu au căutat, interese personale, ci să înfăptuiască cuvintele Domnului: „Ceiace voiți să vă facă vouă oamenii, asemenea și voi faceți lor” (Matei 7 v. 12). Ei au stat tari și neclintii în viforul necazurilor și Dumnezeu le-a ajutat. Ei au cunoscut Evanghelia și au împărtășit o neamului iar șefii voștri ce fac? Iată ce fac: se plâng streinilor că nu ar fi lăsați în pace să se închine, pe când de fapt ei nu se închină, ci hulesc pe alții!

Râvna înaintașilor noștri a știut să ne țină limba și credința, ei au simțit că umblă în calea lui Dumnezeu. Și acum ați venit voi ca să spuneți că noi nu am cunoscut Evanghelia până nu a venit baptismul. Câți bapțiști nu mi-au spus: Prea Sfințite ne cunoaștem acum conducătorii, dar vezi, tatăl meu e baptist și mă desmoștenește dacă mă las de credința lui.

Pe terenul vieții de toate zilele strămoșii noștri au avut prilejuri să lupte împotriva multor păcate, căci și ei au fost oameni, dar au știut prin credința ortodoxă să-și stăpânească patimile, să rabde, să suferă, să jertfească. Ei nu umblau după legături cu America, ci după legături cu sufletul părinților lor; Ei nu umblau după țaimă goală și sufereau cum nu a suferit un baptist de când e lumea! Atunci dar nu vedeți voi bapțiștilor, că totuși este bună credința strămoșilor ortodocși?

Bapțiștilor!

Dumnezeu a dat omului o scurtă viață pe pământ și totuși de dânsa atârnă vecinicia noastră. Să vă dați seama că și așa neamul românesc are să lupte cu atâția vrăjmași, necazuri și piedici. Nu faceți deci să crească necazurile neamului cu desbinările baptiste, ci veniți la maica biserică din care ați ieșit.

Voi aveți acum libertate, dar cred că nesocotința aceasta că vi-s'a dat libertate nemerită, are să vă deschidă ochii mai bine și toată organizarea voastră va trozni din toate încheieturile. Americanii acum cunosc că conducătorii voștri au umblat după profit bănesc. Cunoașteți și voi adevărurile spuse în această cârtică și veniți la vatra Neamului. Veniți că vă ași teaptă frații îndurerați de voi că vă luați după streinii Veniți la vatra neamului că vă așteaptă Biserica ortodoxă care nimic nu v'a greșit vouă!!!

Veniți, veniți! Acest glas de chemare să-l urmați căci vedeți unde duce fărâmișarea religioasă. *Nicăiri nu sunt atâția comuniști ca în țările cari au prea multe confesiuni, credinți religioase. Iată pilde avem în Rusia și Germania!!!*

Veniți la vatra neamului, căci prin aceasta împliniți și porunca Domnului, ca toți cei ce cred în Domnul, să fie una! (Ioan 17 v. 21). Vă cheamă neamul, vă cheamă toată suflarea românească prin graiul meu, care știu să știe toți Românii, că toți Românii au datorii nu numai către aproapele lor, către România, ci și către Biserica Ortodoxă, care precum zice Mihail Eminescu, este Maica neamului românesc.

Veniți la Maica Neamului Românesc! Și cu oamenii de alt neam trebuie să trăim bine căci avem nevoie unii de alții. Din clipa când copilul este înfășurat până când cineva ștergea sudoarea morții de pe fruntea muribundului, suntem avizați unii la alții. Toți avem nevoie de ajutor! Toți ne ajutăm mai bine, dacă credem la fel simțim la fel!!

Aveți răspundere bapțiștilor în fața lui Dumnezeu, în fața țării, în fața Bisericii ortodoxe!!! Căci biserica ortodoxă v'a păstrat și vouă limba și sufletul până de curând.

Eu am grațit, ca să-Mi fac datoria. Dacă voi scuturați de pe umerii voștri datorile acestea, greutatea peste voi va cădea!

De aceea zicem iarăș: Veniți bapțiștilor la Maica Neamului.

Sinaia, 3 August 1932.

† Dr. Grigorie Gh. Comșa
Episcopul Aradului.

Croitoria Diecezană, Arad str. Eminescu 18, confecționează reverenți și suprareverenți cu prețuri ieftine.

Instalarea noului protopop al Șiriei Aurel Adamovici.

În ziua de 31 Iulie a avut loc în sf. biserică din Șiria actul instalării în scaunul protopopesco, a noului protopop Aurel Adamovici.

Actul instalării l-a săvârșit însuș P. Sf. Sa părintele Episcop Grigorie.

În dimineața zilei de 31 Iulie pleacă dela reședința episcopescă însoțit de P. C. Lor. Ioan Georgia revizor eparhial și Mihail Păcățianu, consilier eparhial. În comuna Pănad sunt întâmpinați de dl. primpretor al plasei Dr. Simeon Pop Zoslo și protopopul A. Adamovici, unde dl primpretor bineventează pe P. Sf. Sa în numele Plasei. La marginea comunei Șiria sunt primiți de primarul și notarul comunei împreună cu un grup de călăreți cari după bineventare din partea notarului în numele comunei, conduc pe P. Sf. Sa și sulta până la fața primăriei unde sunt așteptați de preoțimea din loc și cei veniți pentru a servi la sf. liturghie, de un frumos număr de doamne și dsoare membre a reuniuni femeilor române și o mulțime de credincioși din Șiria. Aici P. Sf. Sa este bineventat de păr. Vasile Popovici în numele credincioșilor ortodox din Șiria.

Iar dsoara Manlu în numele Reuniuni femeilor române ofere P. Sf. Sale un frumos buchet de flori. P. Sf. Sa mulțumște pentru primirea plină de căldură și dragoste ce i-se face, împărtășind tuturor părinteasca-i binecuvântare.

După aceasta P. Sf. Sa este condus cu procesiune la biserică și îndată se începe sf. liturghie săvârșită de P. Sf. Sa asistat de P. C. Lor. Ioan Georgia rev. ep. Mihail Păcățianu consilier ep. preoții Aurel Adamovici și Ștefan Bogdan, Vasile Popovici, Romul Măeruşan, Ioan Foflu, Ioan Ispas. Zenoble Brădean, Ioan Toconița, Ioan Terebent și diaconul ceremonial Măcinic.

În cursul sf. liturghii după Văhod sunt hrotești întru protopopi părintele Aurel Adamovici pentru Șiria și păr. Ștefan Bogdan pentru Hălmașu.

La priceasnă, Prea Sf. Sa într'o înălțătoare cuvântare, desvoltă într'un chip minunat „Ce înseamnă a sluji-lui Dzeu, și cum trebuie să slujim lui Dzeu”. preoți și popor deopotrivă.

Cuvintele P. S. Sale sunt ca razele de soare, cari atrag plantele din întunecime către soare, atrag cu căldura lor pe om mai aproape de Dzeu.

Prezintă apoi pe noul protopop ca și pe un părinte bun, preot vrednic și bun român arată noului protopop principiile de cari trebuie să fie călăuzit în noua-i demnitate.

Răspunde apoi emoționat noul protopop, spunând, că-și dă bine seamă de greutatea sarcinii ce s'a pus pe umerii lui, dar nădăjduind în sprijinul lui

Dzeu, în concursul și sfaturile înțelepte ale P. Sf. Sale și sfințicilor Lui, a preoțimei și corporațiilor tractuale, se va nizuși a se achita în mod demn de obligațiile înapoi date cu postal de protopop. Anticipă întreg sprijinul său desinteresat, tuturor instituțiilor, precum și ori cărei inițiative particulare, cari ar promova interesele morale, naționale, culturale și economice ale tractului.

Fiind și paroh al parohiei centrale, spune că vine ca un părinte în sânul familiei, pe a cărei membrii îl roagă, să i-se adreseze cu încredere în orice chestiune, le va sta cu drag la dispoziție ajutându-i, cu cuvântul și fapta deopotrivă. În fine mulțumește tuturor aceluia, cari și-au dat în ori ce formă concursul lor, la alegerea și confirmarea sa, prilejuindu-i bucuria zilei de azi:

În tot decursul sf. liturghii a cântat corul din Șiria condus cu multă pricepere de dl Chira învățător.

Între mulțimea de credincioși ce umpleau sf. biserică s'a remarcat prezența domnilor: Dr. Simeon Pop Zoslo primpretor, Dr. Adam Horga judecător Dr. Tămaș medic. Gheorghe Popa votar com. A. Ghita Protopop rom. unit. preoții: N. Țiandrău prof. de rel. Arad. Romul Motorca, agris și Ștefan Fofiu Talpoș, Axente Secula deputat eparhial. Ioan Frățila proprietar Agris. Ioan Bozgan dir. filialei „Victoria” din Șiria, Mihal Onea șef perceptor și alții.

După terminarea serviciului divin toți invitații au luat parte la masa comună, aranjată și servită cu mult gust în casa vrednicului măestru lăcătuș Borlea.

În cursul mesei toastează:

P. Sf. Sa pentru M. S regele Carol II-lea, accentuând necesitatea de conlucare a tuturor forțelor și elementelor bune în jurul tronului mai ales azi, când țara trece prin grele încercări.

Preotul Zenoble Brădean pentru P. Sf. Sa, înfățișându-l în raport cu credincioșii ca pe păstorul ce în fie care seară și dimineață stă la ușa stănel, cu privirea ațintită asupra tuturor oilor, și când vede cea mai mică zgârcitură pe trupul oilor le chiamă la sine și caută să le vindece ca rana să nu devină mortală.

În raport cu preoțimea îl prezintă ca și pe generalul ce nu comandă dela distanță, ci este totdeauna în prima linie de bătaie cu soldații lui, pe cari îi îmbărbătează și-i mângăie.

Asigură Pe P. Sf. Sa de concursul și devotamentul preoțimei, asigurându-i că vor lucra și pe mai departe în ogornul mântuirii pe brazda trasă de P. Sf. Sa

P. C. Sa păr. protopop Unit. a Ghita felicită pe P. Sf. Sa pentru alegerea norocoasă a noului protopop în persoana păr. Adamovici, care este o garanță a păcii dintre cele două confesiuni românești conlocuitoare. Dl. primpretor Dr. Simeon Pop Zoslo închină pentru noul protopop, spunând că cu instalarea sa se umple un gol de mult simțit, fixând în conturul generale programul de muncă, ce trebuie să îndeplinească fie care intelectual acolo unde este pus.

Păr. protopop Sf. Bogdan, mulțumește P. Sf. Sale pentru încrederea ce i-a acordat-o, confirmându-l de protopop al Halmagiului.

Mai vorbesc pentru noul protopop Dl. notar Gh. Popa în numele administrației locale asigurându-l de concursul său sincer în toate chestiunile de interes obștești, iar păr. V. Popovici îi aduce urări de bine în numele parohienilor.

Păr. N. Țiandrău ca consătean evoacă figura de vrednic și curajos preot a tatălui noului protopop, îndemnând pe acesta ca în cariera lui de păstor să calce pe urmele tatălui său, să fie un preot al rugăciunii. Le mulțumește noul protopop tuturor indeosebi P. Sf. Sale, și celor cari l'au stimat cu prezența lor la actul instalării, urându-i progres și încurajându-l în misiunea grea ce-i așteaptă.

Misionarul
Zenoble Brădean

Cronica Pocăiților

PROCES VERBAL,
dresat azi la 27 Ian. 1932, la conferința
comunității ținută în casa comunității Arad.

De față sunt mai mulți delegați.

Se deschide conferința prin rugăciune de I. Socaciu și Savu Popoviciu.

Prezidează președintele comunității I. Ungurean.

Se alege secretar de zi Morar și Truța, ambii aleși cu vot unanim. Numărător de voturi Pascu Danil și Brădean Dum. și verificator Mariș și Neța Todor. Cum Mariș părăsind ședința conferința a ales pe Dumitru Imbroane.

Fr. Teodor Neța pune întrebarea dacă se admite la conferință cei ce nu au fost invitați oficiali. Teodor Fănață se justifică prin aceea că invitația nu s'a făcut pe Biserici din cauza economiei.

Fr. I. Socaciu spune că cu invitația nu caută să facă politică.

Ungurean întreabă din ce cauză nu a invitat pe Truța și Biserica din jur. Se răspunde că din cauză de economie.

Fr. Bacis propune să nu poată răspunde nici un delegat numai pentru biserica de unde a venit.

Fr. Ungurean propune să se dea voie, dar acel delegați să la răspunderea, să votează cu 45 voturi.

Fr. Ungurean se ridică și spune că delegații depe valea Crișului nu au venit mai mulți, din cauză că au fost opriiți.

Fr. Danil Pascu cetește o declarație în care se arată că comitetul din valea Crișului autorizează pe delegații cari vor veni să-l reprezinte pe toți.

Pascu D., explică că aceasta s'a făcut din cauza de economie.

Se ridică chestia iscăliturii lui Vanei, care se exprimă în plină conferință că nu se unește la hotărîrea adusă de Pascu, și a spus lui Pascu că iscălește numele lui numai din indignare. Pascu spune că Vanei i-a dat voie să iscălească. Dar Fr. Ungurean întreabă: Nu-i așa Fr. Vanei că numai din indignare ai iscălit? Fr. Vanei răspunde da, numai din indignare.

Chestiunea a rămas să se rezolve între ei.

Se face numărarea voturilor, sunt 71 delegați din 131 Biserici (se intercalează tabloul).

Fr. Ungurean constată că delegații sunt în număr corespunzător pentru a aduce hotărîri valide și declară conferința deschisă.

Fr. Ungurean spune că unele persoane au pregătît subminarea lui. Întru acestea spune despre Balea pentru care a venit expre la conferința aceasta și cere conferinței să-l aprobe ieșirea lui din conferință, căci la caz contrar suspendă conferința.

Balea răspunde dacă ne cereți bani pentru casă, de ce ne dați afară?

Fr. Cocuț spune Fr. Ungurean: Dv. sunteți sluga noastră, prin urmare nu ai dreptul să suspendezi conferința.

Socaci spune că sunt la Balea 280,000 Lei în Cântarea Sionului, cari bani sunt ai comitetului Arad.

După spusele lui Ungurean că suspendă conferința se hotărăște ca Balea să plece afară. S'a votat ieșirea lui Balea cu 33 contra 23 voturi.

Balea și conșoții văzând hotărîrea părăsesc conferința.

Ungurean aduce învinuiri asupra lui Balea că a scris o scrisoare la Curtici în contra lui. Unii cer să se cetească, se naște tumult și scrisoarea nu se cetește. Fr. Ungurean părăsește ședința.

Dupăce Fr. Ungurean a părăsit ședința Fr. Cocuț se ridică și propune să se aleagă un președinte de zi. Socaciu propune ca Fr. Ungurean să fie chemat. Dânsul a venit fără să fie chemat de delegație. Dupăce a venit a spus că nu a fugit și nu să teme de nimeni nici de Cocuț, care a mers din sat în sat discreditându-mă pe mine și pe Socaciu.

Cocuț cere conferinței ca acel ce au auzit să se scoale. Nu s'a sculat nimeni. Apoi a fost întrebat Barlea, care spune că a spus Fr. Cocuț ceva contra lui Ungurean și Socaciu.

Fr. Ungurean a propus, că cei ce vor produce scandal să fie dați afară. Conferința a votat cu da. Conferința cere rapoartele.

Raportul preș. Ungurean. Raportul e dat verbal. Dânsul descrie cum a venit la conducere com., pe când era în pragul falimentului. Greutățile prin care a trecut și cum e strigat de hoț pentru că și-a dat consimțământul la obținerea cambililor dela fondul edil, de cătră frații Imbroane. Tot în acest raport arată și activitatea lui Morar. Apoi descrie cele petrecute la Oradea-mare.

Fr. Morar cetește raportul că din 1 nov. 1931 a adunat bani 70,000 (casa, cotizație și literatură).

Urmează darea de seamă a Fr. Fanaș și anume controla făcut de Novac, T. Mișu și Farcaș. Resultatul; opt lei lipsesc.

Fr. Dum. Imbroane întreabă cine a autorizat pe Novac și Mișu să facă controlă? la care Fr. Ungurean că noi l-am dat ca ajutor Fr. Mișu.

Fr. Dumitru Imbroane spune că a venit să facă controlul comunității, însă a fost refuzat. Fr. Franata se justifică, că pentru motive pe cari nu le poate spune a respins.

Nica Neța își dă raportul despre starea comunității, prin un raport cu acte, prin care aduce grave acuzațiuni financiare contra lui Socaciu și Ungurean. Ungurean cere să se formeze o comisiune de verificare între el și cele spuse de Neța. Celce va fi găsit vinovat să fie pedepsit. Ungurean mai spune că dacă va fi găsit vinovat numai într'un singur act să fie exclus din frățietate. Răspunde că în ce privește banii „Tenerth“ (?) el nu are nici un amestec, cât despre cele 63 mil a cerut lui Popa să plătească calendarele la Bloc. Speranța a incasat pentru calendare 75 mil Lei, cu aceasta Ungurean se descarcă și rămâne să se justifice Speranța, care a vândut calendarele.

Fr. Ungurean răspunde cu privire la fondul de Edil pe care l-a predat Fr. Avram Imbroane ca drept garanție.

Banii dela Valenii de Munte (?) s'au dat împrumut „Farului“. Uniunea are în acest fond 100,004 lei. Ungurean mai spune că nu a avut nici o socoteală cu Nica Neța. Dupăce Fr. Ungurean și-a făcut justificarea punct cu punct conferința a cerut justificarea cu acte.

Se naște tumult, Ungurean a părăsit ședința.

Se ridică discuțiuni asupra cambililor fondului de Edil, care a fost aduse de Nica Neța că ședința com. ținută în luna Sept. 1931 ar fi hotărât protestarea cambililor. Fr. Socaciu se ridică și desminte aceasta, că în ședința com. s'ar fi adus asemenea hotărâre. Nica Neța citește procesul verbal cu hotărârea adusă în privința aceasta.

Se ridică Fr. A. Pascu, care acuză pe Fr. Socaciu cu privire la expertiza de control dela Oradea-mare, că și dânsul a cerut să aducă un control strein. Fr. Socaciu spune că el nu a cerut, ci a admis cerearea celorlalți. Fr. Pascu cetește procesul verbal din care reiese că și dânsul (Socaciu) a consimțit cu aducerea expertizei.

Nefiind președinte se alege președinte de zi Fr. Alex. Imbroane.

Fr. Socaciu cere conferinței să se pronunțe, dacă din cele espuse până aci Fr. Ungurean este vinovat ori nu. Fr. Imbroane răspunde că se cere o imposibilitate deoarece conferința nu se poate pronunța asupra învinuțiilor numai dupăce va cunoaște rezultatul supra controlului.

Fr. Sandu Imbroane cere să se ridice toate registrele dela comitete și predate unei comisii. Se aprobă de conferință.

Se pune întrebarea în conferință cât are să mai plătească fiecare conferință?

Fr. Imbroane răspunde că aceasta nu se poate preciza decât după control. În ce privește repartiția datoriei propune ca la suma efectată până în prezent să se adauge restul datoriei, iar suma totală să se împartă la numărul membrilor repartizându-se pe fiecare biserică cu numărul membrilor că acele biserici, cari au achitat ceva sume să achite mai puțin, iar cari nu au achitat să achite mai mult.

Se propune mai departe că dacă controla va afla vre-o neregulă în justificarea banilor, sumele nejustificate să cadă în sarcina vinovaților.

Fr. Nica Neța completează că întru cât respectivii ar fi insolabili suma să se achite de comunitate. Se votează cu unanimitate.

Se alege comisiunea de control: D. Imbroane, Gh. Crișan, Nica Neța, Fănață, Ungurean, Fărcaș și Muntean sunt aleși cu unanimitate.

Intrucât Fr. Ungurean a scris într'un bilețel că majoritatea delegaților a piecat, se trece la numărarea delegaților și se găsesc 50 de delegați prezenți.

Se trece la organizarea comunității. Se propune și se alege președinte I. Cocuș. Se alege un vicepreședinte în persoana Fr. Vârșandan. Secretar rămâne Fr. Fănața cu un salariu lunar de 3000 Lei și locuință. Fr. Fărcaș este ales de casier al comunității.

Se alege comitetul comunității: Danil Pascu, Gh. Crișan, Hălmăgean, Cișmaș Pavel (25 v.), Baciș (27), Ardelean Flore (24), Imbroane Al. (27), Jiva (28), Pascu Al. (32), Ciucă (25), Cerbu M. (38), Drăgănescu (24).

Sora El. Pop rămâne la Speranța cu 1500 Lei lunar. Controlori se alege Nica Neța și D. Imbroane.

Taxa comunității pentru viitor rămâne 15 Lei.

Fr. Morar rămâne mai departe misionar al comunității.

Se hotărăște conform hotărârei comitetului uniunii care s'a întrunit la Cluj la 20 Nov. 1931 ca să treacă la uniunea Bisericilor Baptiste, conform acelei hotărâri.

Giranții (Fr. Imbroane și Neța) nu consimtesc la această hotărâre.

Fr. Cocuș aduce unele reguli cu privire la administrarea banilor, adică să se lucreze cu banii deschiși.

Venitul din Cântarea Sionului să se treacă în darea casei.

Nica Neța cere să se rectifice în Farul anunțul cu privire la excluderea lui.

I-se cere să aducă un Bilet M. dela Biserica locală în urma cărei în numele conferinței com. Arad se va interveni la Farul pentru publicarea celor legale.

(ss) Neța.

(ss) Imbroane.

Publicăm acest simulacru de proces verbal, ca o vie dovadă despre ignoranța și falșitatea, care domnește între bapțiști. Celce a redactat acest proces verbal este un pretins intelectual, om cu diplomă și ocupă o funcțiune administrativă. Ori, acest monstruos proces verbal îl arată nu numai un ignorant, total lipsit de orice cunoștință, care să-l facă capabil de a redacta un simplu proces verbal, dar îl mai dovedește și de un perfid și om de reacredință, care caută să ascundă adevărul, mistificând faptele și prezentându-le în altă lumină, decum s'au petrecut ele aievea.

Dar chiar din acest proces verbal, care nu redă fidel cele întâmplate în conferința baptistă din Arad, ținută la 27 Ian. 1932, se evidențiază pentru orice om imparțial, că între „frații” cari trimbitează pretutindeni iubirea, cari își făuresc arma cea mai puternică de propagandă calumniind preoțimea noastră arătând-o materialistă, există dușmăni, certe și intrigării tocmai pe chestiuni materiale. Se dau lupte accerbe pentru posturile de conducere, pentru că cel cocoșat în aceste posturi manipulează fonduri. Manipulează volnic, fără nici o normă bani adunați dela cei naivi și creduli. Reavoința conducătorilor reiese clar din hotărârea conferinței, care decide că, întrucât, manipulanții, cari au sfeterisit banii comunității, sunt „insolabili” pagubele le suportă comunitatea. Această hotărâre este un formal îndemn la manipularea necinstită a banului public, pentru că ea scutește a priori pe pungași de orice urmărire. Este natural ca, toți „frații”, cari se respectă, să dea o luptă disperată pentru câștigarea unui post de conducere, ca să ajungă la oala cu carne. Iată morala, care stă la baza organizațiunii baptiste.

Dacă cineva a mai putut crede că bapțiștii sunt sinceri și de bunăcredință n'are decât să citească cu atențiune lucrurile petrecute la convocarea și întrunirea conferinței baptiste din Arad. Din acestea apare, că la conferință n'au fost chemați toți cei îndreptățiți, ci numai aceia, despre cari conducerea avea convingerea că sunt oamenii ei. Mulți au fost „opriți” să se presinte. Toate acestea pentru motiv de „economic”. Văzând că o parte a opoziției s'a prezentat fără a fi chemați, se încearcă împedecarea lor de a lua parte la ședințe. După ce s'au epulzat toate mijloacele de terorizare a opoziției, aceasta este pur și simplu dată afară. Tot atâtea acte de fariseism și de reacredință.

Apoi jocul de-a președintele! Curat povestea cu „uite popa nu e popa”. Fr. Ungurean la început terorizează, amenință, apoi părăsește ședința. Revine, fără să fie chemat, iară părăsește ședința, iară revine, până când, la urmă, și el e dat afară. Câtă seriozitate și câtă dragoste între „frați”!

Urmează un fel de interregnum, un interval, în care ședința continuă fără președinte.

Chestiunea cu administrarea fondurilor este de-a dreptul fenomenală! Toate fondurile sunt deturnate dela destinațiunea lor și sunt date „împrumut”. Soco-

teala despre aceste fonduri, despre rentabilitatea și securitatea lor nu o face conducerea comunității, ci o lasă aceasta în sarcina debitorilor, cari sunt „Farul” și „Speranța”. Chestiunea cu cambliile „Fraților Imbroane” încă se pare a fi un caz clasic de manipulare.

Pentru această chiverniseală de model Frații Ungurean și Socaciu sunt delăturați dela conducere, unde se cocoțează alți frați și povestea continuă, până când autoritatea statului va binevoi să facă uz de dreptul ei de control și să pună la punct pe beneficiarii fondurilor încasate și alimentate din sudoarea celor naivi și creduli.

Este foarte caracteristic faptul că bapțiștii, cari duc cea mai deșanțată luptă în contra bisericii, în procesul verbal își numesc comunitățile lor biserici, titlatură, care este în contradicere chiar cu regulamentul lor de organizare.

Aceștia sânt „frații” cari se afișează pretutindeni de cei mai veritabili detentori ai cinstei și iubirei evanghelice. De fapt sânt — vorba preotului — „...niște răi și niște fameni...”

Misiune religioasă la Popda, protopopiatul B. Comloș.

Duminecă 7 August c. frunțașă comună Popda a îmbrăcat haină de sărbătoare. Poporul, biserica cea vie — e în mișcare și cu mic cu mare, grăbesc spre sf. biserică care cu aceasta ocaziune se arată neîn-căpătoare. Protopopul tractului Dr. Șt. Cioroianu a luat din vreme convenite măsurile pentru reușita serbării și în acest scop și-a asigurat și concursul misionarului eparhial Zenoble Brădean.

Serviciile misionare încep încă în presara zilei de 7 August, când la Vecernia și Deniile de sara seavește preotul locului Iustin Bojescu însoțit de preotul Grigorie Vermeșan sosit în acest scop. La Deniile de seara sânt prezenți toți cântăreții, popor și intelectuali fiind sf. biserică arhiplină. Predică pâr. G. Vermeșan despre jertfa crucii: Iisus jertfa cea vie, în legătură cu trebuințele sufletești ale omului pentru pregătirea la sf. taină a cuminecăturii.

Duminecă dimineața la ora 8 se face slujba sf. maslu, la care pe lângă cei doi preoți menționați mai sus servește protopopul tractului Dr. Ștefan Cioroianu, misionarul eparhial Zenoble Brădean și preotul Sever Sebeșat. Biserica arhiplină. Predică pâr. protopop Dr. Cioroianu despre însemătatea slujbelor religioase, îndeosebi despre sf. taină a Maslului.

La ora 10 se începe sf. Liturghie. Servesc toți preoții menționați mai sus. Cântăreții din strane dau răspunsurile pe mare. Se observă un frumos număr de intelectuali din comună și jur. La priceasnă predică iarăși protopopul Dr. Cioroianu desvoitând teza:

Tot sufletul să Se supule stăpânilor... și păcatul de a se împotrivi oamenilor lui Dumnezeu.

Cu cunoscuta-i vervă, cu exemple captivante din viață, din Istorie și din sf. Scriptură, ține atențiunea credincioșilor strâns legată de bogata sa expunere care convinge și răscolește și lasă urme adânci de reculegere duhovnicească în ascultători.

Vecernia este cercetată de acelaș numeros public, cu care ocaziune predică bine și la înțeles pâr. Zenoble Brădean, despre sf. taină a Cununii, și despre păcatul sistemului de un copil.

Mai vorbește iarăși pâr. protopop despre iubirea de biserică, neam și țară iar părintele Bojescu aduce mulțumiri celor ce au ostent la aceste misiuni, după care se încheie serviciul misiunilor.

Parohia Popda este una dintre cele mai vechi în aceste părți bănățene. Urme de existența ei se gă-săsesc în istoria căpitănatului Timișoarei deja de prin anul 1263. A fost totdeauna comună românească Are parohieni treji și muncitori, cari cercetează destul de bine sf. biserică. Postul lor românesc încep însă să l schimbe și cu el ne e teamă că și s hibă și sufletul. Biserica e zidită în anul 1862, s'a renovat și sfințit în 1924. În anul 1926 a fost cercetată și de Prea S. Sa Episcopul nostru Grigorie, și poporul își amintește cu drag de această înalta vizită și de cuvintele de aur ce au auzit din gura P. S. Sale.

Biserica are un clopot din anul 1701, care și azi este în stare bună. Părintele Iustie Bojescu păstorește aici din anul 1907 începând și se bucură de stima și dragostea parohenilor.

Reporter.

Un nou loc de pelerinaj: biserica din Lipova.

Odată cu renoația picturală a bisericii din Lipova, a reînviat și ceva din faima de odinioară a acestui sfânt locaș de închlaare, reintegrat, în vechiul său rol de apărător al credinței străbune.

Până în acest an, era înrădăcnat obiceiul ca la sărbătoarea Adormirii Maicei Domnului, alături de credincioșii gr. cat., să participe la mănăstirea romcat, din Marla Radna și numeroși credincioși gr. ori. De data aceasta însă, datorită inițiativei părintelui Fabriciu Manuilă, creștinii ortodocși din împrejurimile Lipovei au făcut un pelerinaj la monumentala biserică din acest orașel.

Au luat parte în total aproape Două mil de credincioși din comunele: Agraș, Drauși, Tauși, Babsa, Târgoviște.

Din Chizdia și Checheș a venit un grug de compact în frunte cu preotul Pavel Dumitru.

Serviciul divin a fost oficiat de P. O. Fabriciu

Manuillă protopopul Lipovei asistat de preoții Debău, Crăciun, și Dumitru.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul din Chizdia și cel din Lipova.

Cu ocazia plecării, la cuvintele pline de îndemnuri creștinești ale părintelui protopop, a răspuns un credincios din Agriș, arătând în numele participanților, marea reculegere sufletească ce li-s'a prilejuit, în acest locaș de mărturisire a credinței ortodoxe și dând asigurări că de acum încolo, în fie care an vor veni în pelerinaj la biserică din Lipova.

Părintele protopop Manuillă merită toată lauda și pentru această nouă acțiune în ogorul Domnului.

Un participant.

INFORMAȚIUNI.

Arhiducesa Ileana, fida răposatului Rege Ferdinand I. a dat naștere unui fiu care va primi numele de Ștefan.

O sectă nouă în America. Dar unde credeți că putea să se ivească? Tot în America, țara unde se poate întâmpla orice: de acela bărbații și femeile care aparțin noii secte a duhoborilor (cu toții vre-o 120 la număr) s'au plimbat gol pe străzile orașului New-York, tocmai în Duminică când serbam noi Paștele.

Dați în judecată pentru această manifestație, fiecare sectant a fost condamnat la 3 ani închisoare. Cutoate acestea, în Canada sunt acum 15.000 de duhobori, cari nu se sfiesc să-și arate tuturor goliciunea corpurilor. Am fi curioși să știm însă, cum scot acești sectanți tot din Sf. Scriptură învățăturile lor.

Un mare scriitor englez spune doar într'o piesă a sa, că atât de departe se poate merge cu înțelegerea greșită a Sf. Scripturi, că și deavolul interpretează Scriptura la felul lui. Căci dacă nimeni nu și-a urât vreodată trupul lui, ci îl hrănește, îl îngrijește cu drag (Efeseni 5 vers 29), îl și îmbracă tot din același cauză. Și când îți poți arăta trupul gol oricui, înseamnă desigur că și sufletul ți-l gol cu adevărat.

Gurguloff care a omorât pe Doumergue, președintele republicii franceze, a fost judecat zilele trecute de către Curtea cu Jurați din Paris, și condamnat la moarte.

Sărbătorirea biruinței românești. În ziua de 6 August s'a sărbătorit biruința armatei române dela Mărășești, iar în ziua de 14 August biruința armatei române cari și-au făcut intrarea în Buda-Pesta, punându-se astfel capăt războiului. Aceste biruințe au pecetluit desrobirea noastră și de acea aceste zile au fost sărbătorite și în anul acesta în toată țara, făcându-se pomenirea tuturor eroilor războiului de desrobire.

În Rusia este mare sărăcie. — Nu de mult guvernul sovietic a anulat toate contractele pentru hrană — afară de cele pentru grâu — pe care le aveau cooperativele cu țărani. La început, această măsură se împlinea pe o suprafață, în jurul Moscovei, de 50 km. Măsura este luată în scop ca lumea să poată cumpăra produsele direct de la țărani pe prețurile zilei.

Aceste prețuri au crescut de grabă în ultimul timp, mai ales în ținutul Moscova, iar această poruncă a guvernului va aduce după sine scumpirea tratului pentru muncitorii și funcționarii cari căpătau cu cartele tot ce le trebuia pentru hrană.

Alte măsuri luate de guvernul sovietic sunt aceea contra „hoșilor de grâne“, administrațiile tuturor ținuturilor primind porunci pentru o pază bună a hol-delor, mai ales a porumbiștelor.

E atâta sărăcie, spun zierele din Rusia, încât țărani din sudul Rusiei, au ajuns să nu mai fure cu sacul, ci își umplu buzunarele cu grâu, orz sau porumb, ducându-l acasă unde-l măcinat în ascuns.

Câte cărți religioase se scriu. Niște gazete din străinătate au făcut socoteala că în Olanda (țară mai mică decât România) ies cărți despre religie 10%, din toate tipăriturile unui an în Germania, Danemarca, Statele Unite americane 8%, în Norvegia, Franța 7%, în Anglia 6%, în Spania 5%, în România numai 1%.

Au înșelat Statul cu 11 milioane lei. La vama din Timișoara mai mulți negustori de grâu au declarat, că au trecut peste graniță 22 șlepurii cu grâu și făină. Negustorii au încasat dela Stat suma de 11 milioane lei drept primă de export. La urmă s'a aflat, că negustorii n'au trecut peste graniță nici un bob de grâu, ci în tovărășie cu funcționarii dela vama Timișoara-Bega, au înșelat statul.

Internatul Diecezan de Fete. În internatul Diecezan de Fete din Arad, se primesc eleve cari urmează liceul de fete, ori Școala comercială superioară pentru fete din Arad. Taxa de întreținere pe anul școlar 1932—33 este de 10.000 lei.

Mulțumiri. Aducem pe calea aceasta tuturor rudelor, prietenilor și cunoscuților cari personal sau în scris ne-au mângâiat în durerea noastră nemărginită ce am suferit prin pierderea în veci neuitatului soț și tată preotul Ioachim A. Turcu.

Vărădia de mureș Aug. 1932.

Familia Turcu.

Aviz.

La Școala Normală de Băieți din Arad sunt vacante următoarele locuri; cl. I-a; 20 burse, 10 semisolve cl. II-a — VII-a exclusiv pentru transferări câte

5 locuri de semisolvă. Bursierii au de plata pe anul întreg 3.500 Lei taxe școlare și întregire de alimente, semisolvenții 5.000 Lei semisolv în plus Examenul de admitere se ține în 10 Sept. a. c. Cel târziu până la aceasta dată trebuie înaintate cererile de înscriere la Direcțiunea Școlael.

Arad, la 16 August 1932

Dr. Olariu
Director.

No. 102/1932.

Publicațiune.

Prin aceasta se aduce la cunoștință generală că Marți 23 August orele 7 seara se vor da prin licitație publică lucrările de renovarea externă a bisericii ort. rom. din Bârzava în suma de circa 40.000 Lei.

Planul, Devizul și Condițiunile de licitare se pot vedea la oficiul parohial.

Bârzava, la 14 August 1932.

Oficiul parohial.

Internatul Diecezean ort. rom. de fete din Arad

Aviz școlar pe anul 1932-1933.

În internatul diecezan de fete se primesc eleve de naț. română cari cercetează liceul de fete al statului din Arad și șc. sup. de comerț.

Taxa de întreținere 10.000 Lei, (zecemti Lei), se va plăti la cassa consistorială ori la dir. Internatului în două sau 4 rate egale. La intrarea în internat trebuie achitat cel puțin 1 sfert din taxă și taxa de înscriere, medic și det.

Taxa pentru orele particulare de muzică (pian vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 Lei și deterlorări 100 Lei.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 1 Aug, la 1 Sept. Fiecare elevă va prezenta 1 Certificat școlar, de clasa absolvată; 2 Certificat medical, că este deplin sănătoasă și 3. Certificat dela comună că nu este acolo nici o epidemie.

Fiecare elevă se va îngriji de cărți și recvizite școlare. Dir. Internatului nu ia în privința aceasta nici un angajament.

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafe, 2 cearșafe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un covorel la pat, 6 ștergări, 3 șervete, 2 cărpe de păhare, 2 cărpe pentru lighian, 1 cărpă pentru bucătărie care rămâne internatului, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri,

inel pentru șervet, podișor pentru tacâmuri, 2 păhare 1 cărpă praf, piaptăn rar și des, perle de dinți, de cap, de unghii, de haine și de ghete, 1 păr. pantofi de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru pieptene și perii, 1 lighean.

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma școlael la care urmează, 2 șorțe negre cu mâneci, 2 șorțe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă și primăvară. Toate acestea după modelul școlael.

Elevele să nu aducă obiecte de prisos.

Purtarea bijuteriilor și a altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, dir. int. nu ia nici o răspundere. și nu va lua în considerare nici o reclamație de bani pierduți, fie sumă ori cât de mică. Elevele cari rămân în restanță cu achitarea taxei, vor fi demise din internat în cursul anului.

Direcțiunea internatului diecezan
de fete din Arad.

Concurs

Comitetul parohial ortodox român din Cenadul-unguresc (*Moagyarcсанд*) Ungaria, prin aceasta publică concurs, pentru îndeplinirea a II. doilea post vacant, de învățător-cantor confesional.

Beneficiile împreunate cu acest post de învățător cantor sunt:

1). Locuință nouă în natură, cu grădină. 20 m m lemne de foc, și 80 q grâu anual, precum stolele legale dela înormântări etc. stabilite de com. par.

Concurenții la acest post de învățător cantor se vor prezenta în vreo Duminică ori sârbătoare în sfânta Biserică din Cenadul-unguresc (Magyarcsanád), pentru a-și arăta dexteritatea în cântări și rituale, și vor înainta cererile însoțite de anexele necesare oficiului parohial ortodox român din Magyarcsanád (Ungaria) Alegerea se va ține la 11 Septembrie. La acest post pot recurge și învățătoare, cari într'u cât nu au diploma de cantor, vor primi anual o leafă de 60 m. m. grâu locuință în natură, cu grădină și 20 m. m. lemne de foc.

Noul ales are să propuie la acelea clase la care va fi împărțit de comitetul parohial

Consiliul parohial ort. rom. din Cenadal-unguresc (Mgyararcсанд) Ungaria.

Ghegrghe Buha
paroh.

Uroș Tuciu
preș. com. par.

Parohii vacante.

Pentru îndeplinirea parohiei l. vacante din comuna Pâncota protopolatul Șiriel, se publică concurs cu termen de 30 de zile, socotite dela prima apariție în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Una sesine parohială constătătoare din 32 jugh. cad. pământ arabil.

2. Folosința unei grădini de 800 st. □.
3. Bir preoțesc 300 Lei.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației preoțești dela Stat.

Preotul va predica totdeauna când va fi cu rândul la Sf. Biserică, va suporta toate impozitele după venitul său din parohie; va catheza la școalele de Stat din localitate, la care va fi repartizat fără altă remunerație.

Parohia fiind de clasa I. (prima) dela recurenți se cere să aibă cvalificațiunea regulamentară.

Cei doritori a compete la acest post se vor prezenta în vreo Duminică sau Sărbătoare în Sf. Biserică din Pâncota, pentru a-și arăta destoinicia în cele rituale și oratorie, conformându-se strict art. 33 din Reg. pentru parohii, iar cererile însoțite de actele necesare, adresate Consiliului parohial din Pâncota, le vor înainta în termenul concursual Oficiului protopopesc ort. rom. din Șiria.

Cei din altă eparhie vor cere prealabil binecuvântarea. P. S. Sale Episcopul Diecezan, spre a putea recurge.

Pâncota, din ședință Consiliului parohial ținută la 24 Iulie 1932.

In înțelegere cu:

Aurel Adamoviciu
protopop

2—3

Conform rezoluțiunii Vener. Consiliului eparhial No. 4880/932,

Pentru îndeplinirea parohiei din *Cermel* Protopopiatul Ineu, devenită vacantă prin confirmarea părintelui Ștefan Bogdan de protopresbiter al tractului Hălmașu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala“.

Venitele acestei parohii sunt;

1. Casa parohială cu intravilanul și supraedificatele.
2. Uzufructul seslunei parohiale a fâzașului și dreptul de pășune depe acest pământ.
3. Stolele legale.
4. Birul legal.
5. Intregirea venitelor dela stat, pe care parohia nu le garantează.

Reflectanții pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse în paragraful 33 din regulamentul pentru parohii au să dovedească la oficiul protoprezbiteral deodată cu însinuarea dorinței de a se prezenta poporului,

a) Că posed cvalificație pentru parohii de clasa primă.

b) Intrucât sunt din alte dieceze, că, au consimțământul Episcopului eparhial de a reflecta la aceasta parohie.

Concurenții sunt poșiți a se prezenta în ter-

menul concursului în sf. Biserică din Cermel spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie.

Rugările de concurs ajustate cu documentele necesare și adresate consiliului parohial ort. rom. din Cermel se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. din Ineu (Jud. Arad) în termenul concursual.

Din ședință consiliului parohial din Cermel ținută la 19 Iulie 1932.

Gheorghe Pop

Notar

Pr. Ștefan Bogdan

Președinte

In înțelegere cu protopresbiterul Mihai Cosma.

3—3

Concurs repetit.

Conform rezoluțiunii Ven. Consiliu eparhial Nr 5049/932, pentru îndeplinirea parohiei *Dubești*, protopopiatul Birchiș, devenită vacantă prin mutarea preotului Marius Țucra la Remetea-Iuncă, se publică din nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în organul oficial „Biserica și Școala“.

Venitele parohiale sunt:

1. Uzufructul seslunei parohiale în estenziune de 29 jug. parte arător, parte fânaș.
- 2 Uzufructul intravilanului parohial de 800 stg □
3. Stolele legale.
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficiu pe baza coalei de fslune B.
- 5 Intregirea dela stat, care parohie nu o garantează.

6 Casă parohială nu este. Consiliul parohial însă se deobligă a achita chiria pentru locuința preotului, până se va edifica casă parohială.

7 Preotul ales va suporta toate impozitele după beneficiul parohial, va predica în Duminici și sărbători și va catehiza elevii dela școala primară din loc, fără altă remunerație dela parohie.

Parohia este de clasa III-a. Recurenții vor avea să dovedească asemenea cvalificațiune.

Cel ce doarec a compete la aceasta parohie, vor înainta recursele în termenul concursului, adresate Consiliul parohial din *Dubești*, la oficiul protopopesc ort. român din *Birchiș*, ajustate cu documentele cerute și se vor prezenta în acest interval în sf. biserică din loc, în vreo duminică ori sărbătoare, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie observând strict dispozițiunile §-lui 33 din Reg. pentru parohii. Cel din altă Eparhie vor dovedi că au binecuvântarea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial spre a putea recurge.

Consiliul parohial

in înțelegere cu Traian Ciblan protopopul Birchișului.

3—3